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ÚVOD 

1. Vznik a vývoj banských súdov 

 

Právo na ťažbu tzv. vyhradených nerastov patrilo v Uhorsku panovníkovi (ius regale 

minerale). Panovníci toto právo privilégiami prenášali na niektoré osady a mestá. Mestá, 

ktoré toto privilégium dostali, udeľovali súkromníkom banské oprávnenia 

prostredníctvom mestskej rady a odborníka, nazývaného banský majster(Bergmeiste, 

magister montium), ktorý býval obyčajne členom mestskej rady. Banský majster sa staral 

o právnu a technickú stránku baníctva a pridružených odvetví. Keďže riešil aj spory, ktoré 

sa týkali baníctva a pridružených odvetví, nazýval sa, najmä od konca 16. storočia, 

banským sudcom (Bergrichter). Z funkcie banského majstra sa vyvinula samostatná 

inštitúcia – banský súd. Podnet k  tomuto vývoju možno vidieť v novom banskom 

poriadku. Už v banskom poriadku z r. 1550 sa nariaďovalo, aby sa zriadil v každom 

banskom meste samostatný banský súd (Breggericht) na čele s banským sudcom 

(Berggerichter). Jeho úlohou malo byť riadenie banskej prevádzky, ako to robil banský 

majster a mal mať aj samostatnú bansko-súdnu právomoc. Plat dostával od banskej 

komory. Zriadenie takéhoto banského súdu znamenalo určité oklieštenie práv mestskej 

vrchnosti v stredoslovenských banských mestách, ktoré sa proti tomu rázne postavili. 

Preto panovník urobil určitý ústupok v tzv. Maximiliánovom banskom poriadku, 

vyhlásenom a prijatom r. 1571. Dosadzovanie banského sudcu ostalo právom mestskej 

vrchnosti, ale výber osoby záležal na predchádzajúcom súhlase komorného grófa alebo 

správcu banskobystrickej komory. Banský sudca mal odteraz skladať prísahu nielen 

mestskej vrchnosti, ale aj panovníkovi. Hoci bola technická i bansko-súdna právomoc 

banského súdu rozšírená, predsa sa nestal samostatnou inštitúciou, lebo rozhodoval 

v mene mestskej vrchnosti a často spolu s ňou.  

 Vytvoriť z banských sudcov samostatné, ne mestskej vrchnosti nezávislé erárne 

banské správne a súdne inštitúcie – banské súdy, sa podarilo až 18. storočí, keď sa banský 

sudca stal výhradne erárnym úradníkom.  
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 Výhradné právo panovníka dosadzovať v stredoslovenských banských mestách 

banského majstra bolo zdôraznené najmä v tzv. Constitutiones et rescripte Mariae 

Theresiae z r. 1747. 
1/ 

 Personálne sa banské súdy začali budovať už od vydania Maximiliánovho banského 

poriadku, v ktorom sa banskému sudcovi povoľovalo mať pisára a šichtmajstra. Koncom 17. 

storočia sa pri banských súdoch zriadili aj štvorčlenné senáty. Dvaja prísediaci zastupovali 

mesto a dvoch menoval erár. Banský majster mal právo zúčastňovať sa zasadania mestskej 

rady. 

 

2. Činnosť banského súdu 

 

Činnosť banského súdu pozostávala z dvoch častí. Prvá, dôležitejšia a obsiahlejšia, 

pozostávala z udeľovania oprávnenia na banskú ťažbu a všetkého čo s tým súviselo. Ak sa 

niekto chcel venovať banskej ťažbe, musel si najprv vyžiadať kutacie povolenie  

(Schurfbewilligung, Schurflizenz). Udeľoval ho banský súd listinou zvanou Schurfschein. Ak 

majiteľ kutacieho povolenia objavil rudnú žilu mal podať najneskôr do troch dní žiadosž 

o údel banskej miery (Muthung). Na túto žiadosť zapísal banský sudca rok, mesiac, deň, 

hodinu a štvrťhodinu a po zapísaní do knihy žiadostí (Muthungsbuch) ju odovzdal 

žiadateľovi. Týmto potvrdením (Bestätigung) získal žiadateľ prednostné právo na územie, 

o ktoré mal záujem. Do troch dní mal banský sudca toto územie osobne preskúmať spolu 

s prísažnými a meračom (Markscheider) a zistiť či sa tam vyplatí ťažiť rudu a či neutrpia 

škodu susední ťažiari. Po obhliadke územia vymeral banský sudca so svojimi pomocníkmi 

banskú mieru. Udelenie banskej miery sa zapísalo do banského protokolu.  

 Banský súd mal na starosti aj prideľovanie opustených baní iným záujemcom, delenie 

alebo spojovanie banských diel, povoľoval vytváranie ťažiarstiev, predaje, kúpy, delenie, 

darovanie a pod. banských diel alebo banských podielov a mal na starosti všetky ostatné 

právne úkony, ktoré súviseli s banským podnikaním.  Druhú časť činnosti banského súdu 

tvorilo súdne rozhodovanie vo všetkých sporných záležitostiach, ktoré sa týkali baníctva 

a pridružených výrobných odvetví. Smel však riešiť len také prípady, ktoré nevyžadovali trest 

smrti. Ak išlo o zločin, ktorý sa mal potrestať smrťou, mal banský súd odovzdať prípad po 
                                                      
1/ Publikoval ich F.A.Schmidt, Chronologish-Systematische Sammlung der Berggesetze der Königreich Ungarn, 

Kroatien...VII., 238 n.  
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vyšetrení župe. K tejto časti činnosti banského súdu patrila aj starostlivosť o dedičské 

záležitosti baníkov, banských podnikateľov a banských úradníkov. Banský súd robil súpisy 

a oceňovanie pozostalostí, riešil spory o pozostalosti, spracoval sirotský majetok a pod. 

 Proti rozsudku banského súdu bolo možné v staršej dobe sa odvolať na sväz 

stredoslovenských banských miest a len potom na Hlavný komornogróftsky úrad. Jozef II. r. 

1781 určil za vrchnú apelačnú inštanciu pre Uhorsko v banských záležitostiach úrad taverníka 

miesto dovtedajšej Dvorskej komory pre baníctvo a mincovníctvo vo Viedni. Po zrušení 

úradu taverníka bolo možné od 1.januára 1786 sa odvolať proti rozhodnutiu banského súdu na 

kráľovskú súdnu tabulu (tabula regia iudiciaria), nad ktorou bola ešte ako “forum 

revisionarium“ sedemčlenná tabula (tabula septemviralis). 

 

3. Banský súd v Banskej Bystrici 

Do 90-tých rokov 15. stor. boli pomery v B. Bystrici podobné, ako v ostatných 

stredoslovenských banských mestách. V dobe thurzovskofuggerovského nájmu bol banský 

majster v službách súkromných nájomcov, ale už 1.mája1542 dosadil Ferdinand I. do B. 

Bystrice vlastného banského majstra, ktorým sa stal Juraj Puchner, dovtedajší banský majster 

v Schneebergu. Platili ho Fuggerovci z nájomného, ktoré mali odovzdávať panovníkovi. 
2/

 

 Keďže bane v okolí B. Bystrice prevzal po odchode Fuggerovcov erár, bol zriadený aj 

erárny banský súd, a to hneď po vydaní tzv. Ferdinandovho banského poriadku r. 1550. 

Pôvodne sídlil v Španej doline. Banský sudca prichádzal do B. Bystrice len raz v týždni, aby 

tam vybavil úradné záležitosti. Až neskôr sa presťahoval do B. Bystrice. 

 Pod právomoc banského súdu v B. Bystrici patrila aj Ľubietová, ktorá nemala vlastný 

banský súd. Po zrušení Banského súdu v Boci koncom 16. stor. podliehalo 

banskobystrickému banskému súdu aj baníctvo v župe Liptovskej. V polovici 18. stor. sa 

obvod Banského súdu v B. Bystrici rozprestieral na župy: Zvolenskú, Liptovskú, Oravskú 

a na časť župy Gemerskej a Malohontskej.
3/

 Pri úprave obvodov banských súdov r. 1782 boli 

banskobystrickému banskému súdu pridelené župy: Zvolenská, Oravská, Liptovská 

                                                      
2/ Odpis Ferdinandovho nariadenia je v ŠSÚA-OH, fond HKG, 15.IX.1542. 

3/ Tam, fond Banský súd v Ban. Bystrici, úvod k úradnej knihe inv. č. 12. 
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a Malohontská. 
4/

 Od začiatku r. 1783 bol však pre Liptovskú župu zriadený samostatný 

banský súd v Boci. Banský súd v B. Bystrici ostal však pre ňu súdnym fórom.  

 Okrem banského sudcu mal banskobystrický banský súd ešte 6 asesorov a pisára. 

Banský sudca dostával v posledných rokoch trvania banského súdu ročne 460 fl. od eráru 

a okrem toho od mesta 100 fl. ako člen mestskej rady. Banskobystrickému banskému súdu 

podliehalo 4600 robotníkov v baniach, hutách, železiarňach a lesoch. 
5/

 

 Banský súd v B. bystrici zanikol koncom augusta 1788. Dňa 1.septembra skladal 

bansky sudca už prísahu ako vedúci substitučného banskému súdu. 
6/

 

 

4. Písomná agenda a terajšie usporiadanie písomností  

Pri banskom súde sa viedli rôzne druhy kníh, do ktorých sa zapisovali všetky dôležité 

úkony banského súdu. Najdôležitejšou skupinou kníh sú protokoly banského súdu. Do nich sa 

zapisovali žiadosti o banské prepôžičky, banské údely, povolenia prerušiť banskú ťažbu, 

nariadenia Hlavého komornogrófskeho úradu, správy pre tento úrad, kúpnopredajné zmluvy, 

cesie banských podielov iným majiteľom, menovacie dekréty, záznamy o prísahe 

zamestnancov, licitácie, testamenty, inventáre pozostalostí, intabulácie, spory a rozsudky, 

priateľské pokonania sporných stránok, vyšetrenia priestupkov, tresty a iné. 

 Tieto banskosúdne protokoly pri BSB majú funkciu aj pomocných kníh. Sú v nich 

totiž odpísané všetky spisy došlé i odoslané, a to temer všetky in extenso a sú pripojené 

abecedné indexy s obsažnými registrami všetkých spisov. Čísla v indexoch odkazujú na 

stránky protokolov a nie na čísla spisov. Protokol z r. 1719-1737 ( inv. č. 23) obsahuje zápisy 

z rokov 1719-1729, 1732-1737 a má dva indexy, jeden pre zápisy z rokov 1719-1733 a druhý 

pre zápisy z r. 1728, 1734-1737. Zápisy z rokov 1730-1731 sú v nasledujúcom protokole (inv. 

č. 24).  

 Od r. 1776 sa protokoly banského súdu nazývajú Haupt Prothocol a od r. 1780 Haupt 

Buch- sú vedené podľa sérii. Banský súd v Ban. Bystrici, hoci jeho činnosť končí koncom 

augusta 1788, pokračuje v zapisovaní spisov do protokolu až do konca roku 1788. Pre toto 

obdobie (september – december 1788) má aj Substitučný banský súd v Ban. Bystrici vlastný 

                                                      
4/ Tam, fond Banský súd B. Bysrtica (ďalej len BSB), č. 88/1786. 

5/ Tam. 

6/Tam, protokol z r. 1788, 237.  

SNA, S
lov

en
sk

ý b
an

sk
ý a

rch
ív



- 5 - 

 

protokol, preto spisy z tohto obdobia boli zaradené do fondu substitučného banského súdu, 

ktorý je pokračovateľom banského súdu.  

 Spisy z rokov 1561-1737 (čiastočne aj z r. 1738-1740) boli pôvodne usporiadané 

v numerickom poriadku. Spisy z rokov 1738- 1775 boli zaradené do fasciklíov a označované 

veľkými písmenami abecedy a za písmenom poradovým číslom. Takú istú signatúru mali aj 

v protokoloch. Kým trval tento systém, sa použili písmená A-Z a AA-KK, pre spisy každého 

roku iné písmeno. Fascikel označený písmenom G obsahoval spisy z dvoch rokov(1747-

1748). Fascikle A a K obsahovali spisy z viacerých rokov, bol to asi pokus deliť spisy na dve 

skupiny, na spisy súdne (A) a na spisy údelové (K). Spisy z r. 1751 neboli zaradené do 

žiadneho fasciklu, sú usporiadané numericky. Pri spisoch z r. 1763 je pripojený elench, 

v ktorom sú spisy priebežne číslované od č. 1 po č. 96; tieto čísla sú aj na spisoch a sú od č. 1 

po č. 83 zaradené aj do fasciklu  a preto majú dvojitú signatúru. Pri spisoch z rokov 1776-

1788 sa použil numerický systém. Tieto pôvodné manipulačné systémy sa ponechali aj pri 

terajšom usporiadaní spisov. Spisy nečíslované sú uložené v chronologickom poriadku na 

konci fasciklov prípadne ročníkov. Písomnosti fondu Banského súdu v Ban. Bystrici boli 

prevzaté do bývalého Ústredného banského archívu pre Slovensko v Ban. Štiavnici r. 1951 

pod prírastkovým číslom B-19.  

 

5. Vypracovanie inventára 

 

Inventárnou jednotkou pri úradných knihách je jedna kniha. Pri spisoch tvoria 

inventárnu knihu buď spisy z jedného roku alebo spisy zaradené do jedného fasciklu, 

označeného veľkým písmenom abecedy, alebo spisy usporiadané podľa vecného obsahu. Pri 

spisoch usporiadaných podľa vecného obsahu je v inventárnom zázname zachytený aj ich 

obsah. Pri spisoch z r. 1561-1750 sa v inventárnych záznamoch uvádza aj obsah spisov. 

Obsah spisov z r. 1751-1788 sa neuvádza, pretože inventárne záznamy spisov z roku 1561-

1750 dostatočne informujú o obsahu spisov celého fondu a okrem toho sú krasopisne zapísané 

v banských protokoloch, ku ktorým sú pripojené indexy s obsažnými registrami všetkých 

spisov.  

Fond usporiadal a inventár vypracoval r. 1967 Vojtech Bolerázsky.  
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I. Úradné knihy 

1. Rôzne úradné knihy 

 

inv. č.      rok  

1.     1559-1591 

    Kniha banských prepôžičiek.  

    (Lehenbuech allermassen Rechten und Gerechtigkaiten, wie  

    dieselben durch der Rom. Khai. Mat. Pergrichter im Neüensohl  

    vermüg neusufgerichten pergordnung verlihen worden. ) + menný index. 

    Nem.,  kož. v.  

 

2.      1592-1599 

    Kniha banských prepôžičiek.   

    (Lehenbuech allermassen Rechten und Gerechtigkaiten, wie  

    dieselben durch der Rom. Khai. Mat. Pergrichter im Neüensohl  

    vermüg neusufgerichten pergordnung verlihen worden. ) + menný index. 

    Nem., kož. v.  

 

3.      1754 - 1775 

    Kniha žiadostí o banské prepôžičky a potvrdení banských údelov.  

    (Verleyh-und Bestättigungs Protocoll über die gemuth und von 

    Neüsohler Berggerichtlicher iurisdiction hangende Bergwerke) + index. 

    Nem., kož. v. poškodená. 

 

4.      1776 - 1788 

    Kniha žiadostí o banské prepôžičky a potvrdenie banských údelov. 

    (Schurf-Muth-und Bestättigungs Prothocol eines Kai. König. 

    Berggerichts allhier zu Neusohl ) + index. 

    Nem., kož. v. 

 

5.     1754 - 1775 

    Kniha žiadostí o povolenie prerušiť banskú prevádzku. 
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    (Fristungs Buch des Kays.K. Berggerichts zu Neüsohl  und Bocza) + index. 

    Nem., kož. viaz. 

 

6.     1738 - 1750 

    Kniha kúpnopredajných zmlúv, testamentov a ich banskosúdnych rozhodnutí. 

    (Schied und Vertrag Buch – K.K. Neüsohler Berggerichts Prothocoll über alee 

    Khauss und Verkhauff Abhandlungen und übrige ... ) + index. 

    Nem., kož. viaz. 

 

7.     1776 - 1788 

    Kniha kúpnopredajných zmlúv cesií, testamentov, kvitancií, obligácií a ich potvrdení. 

    (Vertrags und Schiedbuch, worinnen alle Verträge, gerichtliche Weisungen und  

    Endurtheile einferleibet) + index. 

    Nem., kož. v. 

 

8.     1736 - 1775 

    Kniha banských ťažiarstiev.  

    (Gewerken buch und Protocoll bey den K.K. Neüsohler Berggericht ) + index. 

    Nem., kož. v. 

 

9.     1776 - 1788 

    Kniha banských ťažiarstiev.  

    (Neües K.K. Gewerken Buch zum I. ten Theil ab anno 1776 gehörig). 

    Nem., kož. v.  

 

10.     1776 - 1788 

    Výťah z knihy ťažiarstiev . 

    (Extract aus dem Neüsohler K.K. Berggerichts Gewerken Buche). 

    Nem., pkož. v. 

 

11.     1776 - 1788 

    Protokol nariadení a reskriptov Hlavného komornogrófskeho úradu. 

    (Verordnungs und Rescripten Prothocoll) + index. 
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    Nem., kož. v. 

 

11 a.      1780 - 1786 

    Regesty Kráľovských rezolúcií. 

    (Extractus normalium resolution regiarum ab anno 1780 emanatarum  

    usque 7.martt 1786) 

    Lat. brož 

 

12.     1753 - 1771 

    Popis niektorých banských diel a odpisy významnejších zmlúv. 

    (Reschreibung einiger Berwerke und wichtigere Lehens Contracte) + index. 

    Nem., kož. v 

 

2. Protokoly banského súdu 

 

13.     1581 - 1592 

    Protokol Banského súdu v Ban. Bystrici. 

    (Pergkprotocol im Neünsol) +index. 

    Nem., kož. v. 

 

14.     1593 - 1596 

    Protokol Banského súdu v Ban. Bystrici. 

    (Pergk protocol im Neüsol) + index. 

    Nem., kož.v (poškod.) 

 

15.     1597 - 1600 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Perggerichts Protocol) + index 

    Nem., kož.v 

 

16.     1601 - 1616 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Vom K.K. May Neusolrisch Perg Gerichts Protocol) + index. 

    Nem., kož.v. 
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16 a.     1631 – 1647 

    Protokol Banského súdu v Ban. Bystrici.  

    (Berggerichts Prothocoll). 

    Nem., poškod. väzba. 

 

17.     1648 - 1662 

    Protokol Banského súdu v Ban. Bystrici. 

    (Berg Gerichts Prothocoll der Camer Neusol) +index 

    Nem., kož. v. 

 

18.     1663 - 1665 

    Protokol Banského súdu v Ban. Bystrici. 

    (Röm. Kay. May Perggerichts Prothocoll dero Cammer Neüsohl) + index. 

    Nem., kož. v. 

 

19.     1666 - 1669 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Röm. Kay, May. Berggerichts Prothocoll dero Cammer Neüsohl). + index 

    Nem., kož. v. 

 

20.     1670 - 1677 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Röm. Kay, May. Berggerichts Prothocoll). + index 

    Nem., kož. v. 

 

21.     1696 - 1709 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici 

    (Prothocoll) + index 

    Nem., kož. v. 

 

22.     1696 - 1722 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Do marca 1709 je to kópia predošlého protokolu) + index. 

    Nem., kož. v. (renovované). 
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23.     1719 - 1737 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Der. Röm. Kay, May Berggerichts Prothocoll bey dero Cammer  

    und Kupferhandlung zu Neüsohl) + 2 indexy. 

    Nem., kož. v. 

 

24.     1729 - 1731 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. + index. 

    Nem., kož. v. 

 

25.     1737 - 1750 

    Protokol Banského súdu v Ban. Bystrici. 

    (Kays. Königl. Neüsohler Berggerichts Protocoll über die in Bergwerks  

    Sachen vorgetheilene Angelegenheiten) + index . (Fascikel K, č. 1-104) 

    Nem., kož. v 

 

26.     1751 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Kayl. Königl. Neüsohler Berggerichts Prothocoll) + index. 

    Nem., pkož. v. 

 

27.     1752 - 1755 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici.  

    (Kays. Könihl. Neüssohler Berggerichts Prothocoll über alle gerichtliche  

    Vorfallenheiten). Fasc. L-O + index. 

    Nem., kož. v 

 

28.     1756 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Kays Königl. Neüsohler Berrgerichts Prothocoll über alle gerichtische  

    Vorfallenheiten). Hierzu geherig Fascic. P a N
o
 1 mo usque 61. + index. 

    Nem. kož. v. 
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29.     1757 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Kay. König. Neüsohler Berg Gerichts-Prothocoll über alle  Bergwercks und andere 

    Gerichts Vorfallenheiten) Hierzu geherig Fasciculus a Numero 1
mo

 usque83 + index 

    Nem., kož. v. 

 

30.     1758 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici.  

    (Kay. König Neüsohler Berggerichts Prothocoll über alle Bergwercks und andere 

    Gerichts Vorfallenheiten ). Hierzu geherig Fasc. R, č. 1-166. 

    Nem., kož. v.  

 

31.     1759 

    Protokol Banského súdu v Ban. Bystrici. 

    (Kays. Königl. Neusohler Berg-Gerichts Prothocoll über alle Bergwercks und andere 

    Gerichts Vorfallenheiten). Hierzu geherig Fasciculus s., č. 1-92. + index. 

    Nem., kož. v. 

 

32.     1760 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Kays. Königl. neüsohler Berg-Gerichts-Prothocoll über alle Bergwercks und andere  

    Gerichts Vorfallenheiten). Hierzu geherig Fasciculus F, č. 1-85. + index. 

    Nem., kož. v. 

 

33.     1761 

    Protokol Banského súdu v Ban. Bystrici. 

    (Kays. Königl. Neüsohler Berg-Gerichts Prothocol über alle Bergwercks und andere  

    Gerichts Vorfallenheiten ). Hierzu gehörig Fasc. U, č. 1-64 + index. 

    Nem., kož. v. 

 

34.     1762 

    Protokol banského súdu v Ban. Bystrici. 

    (Kays. Königl. Neüsohler Berggerichts Prothocol über alle Bergwercks und  

    andere Gerichts Vorfallenheiten ). Hierzu gehöriger Fasc. W. č. 1-65. + index.  
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    Nem., kož. v. 

 

35.     1763 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Kays. Königl. Neüsohler Berrgerichts Prothocoll über alle Bergwercks und  

    andere Gerichts Vorfallenheiten). Hierzu gehöriger Fasc. X, č. 1-84. + index. 

    Nem., kož. v.  

 

36.     1764 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici . 

    (Kays. König. Berg Gerichts Prothocoll über alle Bergwercks und  andere Gerichts  

    Vorfallenheiten ). Hierzu Gehöriger Fasc. J, č. 1-76 + index.  

    Nem., kož.v.  

 

37.     1765 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Kays. Königl. Berg Gerichts Prothocoll über alle Bergwercks und  andere Gerichts 

    Vorfallenheiten). Hierzu gehöriger Fasc, Z, č. 1-136. + index.  

    Nem. kož. v. 

 

38.     1766 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici.  

    (Kays. Königl. Berg Gerichts Prothocoll über alle Bergwercks und andere Gerichts  

    Vorfallenheiten). Hierzu gehöriger Fasc. AA, č. 1-99. + index. 

    Nem. kož. v. 

 

39.     1767 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici . 

    (Kays. Königl. Berg Gerichts Prothocoll über alle Bergwercks und andere Gerichts  

    Vorfallenheiten). Hierzu gehöriger Fasc. BB, č. 1-113. + index.  

    Nem., kož. v. 
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40.     1768 

    Protoko Banského súdu v Banskej Bystrici.  

    (Berggerichts prothocoll). Hierzu gehöriger Fasc, CC, č. 1-82. + index. 

    Nem. kož. v. 

 

41.     1769 

    Protoko Banského súdu v Banskej Bystrici.  

    (Berggerichts prothocoll). Hierzu gehöriger Fasc, DD, č. 1-95. + index. 

    Nem. kož. v. 

 

42.     1770 

    Protoko Banského súdu v Banskej Bystrici.  

    (Berggerichts prothocoll). Hierzu gehöriger Fasc, EE, č. 1-123 + index. 

    Nem. kož. v. 

 

43.     1771 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici.  

    (Berggerichts Prothocol) Hierzu gehöriger Fasc. FF, č. 1-101 + index. 

    Nem., kož. v.  

 

44.     1772 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Berggerichtliches Prothocoll). HIerzu gehöriger Fasc. GG, č. 1-159 + index. 

    Nem., kož. v. 

 

45.     1773 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici.  

    (Berggerichtliches Prothocoll). Hierzu gehöriger Fasc. HH, č. 1-169 + index. 

    Nem., kož.v. 

 

46.     1774 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Berggerichts Prothocoll). Hierzu gehöriger Fesc. II, č. 1-139 + index. 

    Nme., kož. v.r.  
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47.     1775 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Berggerichts Prothocoll). Hierzu gehöriger Fasc. KK, č. 1-129 + index. 

    Nem., kož. v. 

 

48.     1776 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Haupt Prothocol eines Kai. König. Berggerichtsalhier zu Neüsohl, worinnen alle  

    Vorffallenheiten cum numeris cintinuis bis zum Schluss des Jahrs enthalten sind) 

    č. 1-324 + index. 

    Nem., kož. v.  

 

49.     1777 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Haupt Prothocol eines Kai. König. Berggerichtsalhier zu Neüsohl, worinnen alle  

    Vorffallenheiten cum numeris cintinuis bis zum Schluss des Jahrs enthalten sind) 

    č. 1-289 + index. 

    Nem., kož.v. 

 

50.     1778 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Haupt Prothocol eines Kai. König. Berggerichtsalhier zu Neüsohl, worinnen alle  

    Vorffallenheiten cum numeris cintinuis bis zum Schluss des Jahrs enthalten sind)  

    č. 1-330 + index. 

    Nem. kož. v. 

 

51.     1779 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Haupt Prothocol eines Kai. König. Berggerichtsalhier zu Neüsohl, worinnen alle  

    Vorffallenheiten cum numeris cintinuis bis zum Schluss des Jahrs enthalten sind) 

    č. 1-336 + index.  

    Nem., kož.v. 
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52.     1780 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici.  

    (Haupt Buch) č. 1-354 + index.  

    Nem., kož.v. 

 

53.     1781 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Haupt Buch) č. 1-348 + index.  

    Nem., kož.v. 

 

54.     1782 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Haupt Buch) č. 1 – 641 + index  

    Nem., kož. v. 

 

55.     1783 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Haupt Buch) č. 1 – 462 + index 

    Nem., kož.v. 

 

56.     1784 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici.  

    (Haupt Buch) č. 1-434 + index. 

    Nem., kož.v. 

 

57.     1785 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Haupt Buch) č. 1-407 + index. 

    Nem., kož.v. 
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58.      1786 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Haupt Buch) č. 1-391 + index. 

    Nem., kož.v. 

 

59.     1787 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Haupt Buch) č. 1-388 + index 

    Nem., kož.v. 

 

60.     1788 

    Protokol Banského súdu v Banskej Bystrici. 

    (Haupt Buch) č. 1-392 

    + index 

    Nem., kož.v. 

 

3. Koncepty banskosúdnych protokolov 

 

Inv. č.      rok      krabica 

 

61.     1775      66 

    Koncept banskosúdneho protokolu. 

 

62.     1776      66 

    Koncept banskosúdneho protokolu s indexom. 

 

63.     1777      66 

    Koncept banskosúdneho protokolu s indexom. 

 

64.     1778      66 

    Koncept banskosúdneho protokolu s indexom. 
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65.     1779      67 

    Koncept banskosúdneho protokolu. 

 

66.     1780      67 

    Koncept banskosúdneho protokolu. 

 

67.     1781      67 

    Koncept banskosúdneho protokolu. 

 

68.     1782      67 

    Koncept banskosúdneho protokolu. 

 

69.     1783      68 

    Koncept banskosúdneho protokolu. 

 

70.     1784      68 

    Koncept banskosúdneho protokolu s indexom. 

 

71.     1785      68 

    Koncept banskosúdneho protokolu s indexom. 

 

72.     1786      69 

    Koncept banskosúdneho protokolu s indexom. 

 

73.     1787      69 

    Koncept banskosúdneho protokolu. 

 

74.     1788  jan. – aug. 

    Koncept banskosúdneho protokolu 
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II. Spisy 

1. Spisy normálnej agendy 

 

Inv.č.    rozsah spisov   rok   krabica 

 

75.    č.1.    1561   1 

    Kópia privilégia, ktorým cisár Ferdinand znova oslobodzuje  

    mesto Ban. Bystricu od platenia trhových poplatkov (pecunia  

    forensis, Marck Geld.). 

 

76.    č. 1-2+nečísl.   1564   1 

    Transakcia banského majetku i zákaz prekážať v banskej  

    ťažbe na súkromnom pozemku. 

 

77.    č. 1.     1574   1 

    Správa o strojoch v scedzovacích hutách. 

 

78.    č. 1.     1593   1 

    Zákaz prekážať ťažiť banské drevo.  

 

79.    č.1.     1613   1 

    Kúpnopredajná zmluva. 

 

80.    č. 1-2    1619   1 

    Kópie dekrétov kráľa Mateja o jurisdikcii nad obyvateľmi  

    slobodných kráľovských banských miest. Stanovy 7 ban.  

    miest prijaté richtármi a radou týchto miest 9.1. 

 

81.    č. 1, 2, 9-11   1621   1 

    Mzdy baníkov v strieborných baniach v Jarabej; žiadosti o  

    banské pôžičky (Muthung).  
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82.    č. 1, 2, 12   1622   1 

    Mzdy baníkov; žiadosti o prepôžičku banského diela. 

 

83.    č. 2    1623   1 

    Kúpnopredajná zmluva  

 

84.    č. 1    1625   1 

    Žiadosť o banskú prepôžičku (Muttung).  

 

85.    č. 1.     1626    1 

    Priateľské pokonanie sporných strán 

 

86.    č. 1-7     1627   1 

    Rozriešenie sporu medzi bratmi rodiny Szent Ivanyi pre 

    bane na striebro v Boci; žiadosť o pridelenie opustenej bane; 

    banskosúdne spory.  

 

87.    č. 1-2    1631   1 

    Pozostalostná záležitosť; cesia banských podielov. 

 

88.    č. 1     1637   1 

    Pozostalostný spor  

 

89.    č. 1    1637   1 

    Potvrdenie žiadosti o banskú prepôžičku. 

    (Muttungs Rewers).  

 

90.    č. 1, 2    1639   1 

    Vypočutie svedkov pri vyšetrovaní krádeže,  žiadosť o  

    prepustenie robotníkov z väzenia.  

 

91.    č. 1     1647   1 

    Potvrdenie žiadosti o banskú prepôžičku 

    (Muthungs rewers). 
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92.    č. 1-5     1650   1 

    Správa o skúšobnej tavbe v Tajove; kúpnopredajné 

    zmluvy, banskosúdny spor.  

 

93.    č. 1 – 3    1651   1 

    Vyšetrenie krádeže; priateľské pokonanie sporných stránok;  

    úprava sporných hraníc banského mesta Ľubietovej. 

 

94.    č. 1 – 2    1656   1 

    Žiadosť o banskú prepôžičku; sťažnosť proti uhliarom, ktorý  

    nezaplatili za múku 

 

95.    č. 1, 2    1657   1 

    Žiadosť o banskú prepôžičku; pozostalostný spor.  

 

96.    č. 1 – 6    1659   1 

    Kontrakty; Muttungs rewers; banskosúdny spor. (6) Žaloba pre  

    urážku na cti.  

 

97.    č. 1 – 5    1660   1 

    Muttungs Rewers; testamentáre veci; vyšetrenie spornej veci.  

    Vymáhanie dlhov.  

 

98.    č. 1 – 14 + nečísl.   1661   1 

    Vymáhanie dlhov; kúpnopredajná zmluva; sporné záležitosti;  

    správa o prehliadke štôlní (č. 6) priateľské pokonanie medzi  

    spornými stránkami; Muttungs Rewers; správa o skúšobnej  

    tavbe v Moštenici (č.13). 

 

99.    č. 1 – 16 + nečísl.   1662   1 

    Inštrukcia o kompetencii banského majstra v Ban  Bystrici (č. 1. ) ; 

    vymáhanie dlhov; žiadosť o údel dedičnej štôlne v Ľubietovej ( č. 6.) ;  

    vymeranie dedičnej štôlne v Ľubietovej (Schinzug) č. 7;  

    kúpnopredajná zmluva ( č. 8). 
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100.    č. 1 – 26 + nečísl.   1663   1 

    Vymáhanie dlhov; pozostalostné záležitosti, spory; mesto Ľubietová  

    žiada povolenie prerušiť prevádzku ( č. 15) ; mesto Ľubietová žiada  

    banský údel (č. 16) ; žiadosti o banské údely, dedičské záležitosti; 

    kúpnopredajné zmluvy. 

 

101.    č. 1 – 32 + nečísl.   1664   1 

    Mesačný výkaz miezd baníkov v Ľubietovej ( č. 1) ; kúpnopredajné  

    zmluvy; banskosúdne spory; cesie banských podielov; testamentárne  

    záležitosti; vyšetrenie krádeže. Rodina Szent Ivány povoľuje 

    na svojich pozemkoch banskú ťažbu súkromným ťažiarom (16.III.1664) 

 

102.    č. 1 – 35   1665   2 

    Zmluvy; priateľské urovnanie sporných stránok; banskosúdne spory;  

    pozostalostné záležitosti; inštrukcia pre šafára medených baní v  

    Ľubietovej (č. 13) ; inventáre pozostalostí; dobrovoľné odstúpenie  

    banských podielov; správa o banskej pochôdzke v Ľubietovej (č. 26) ; 

    kúpnopredajná zmluvy; dlžobné záležitosti. 

 

103.    č. 1 – 17 + nečísl.   1666   2 

    Žiadosti o banské prepôžičky; Zmluvy; cesie banských 

    podielov; vyšetrenie krádeži medi.  

 

104.    č. 1 – 31   1667   2 

    Dedičské spory; žiadosti o banské prepôžičky; správa o prehliadke  

    baní v Španej Doline (č. 4) ; banskosúdne spory; cesia banských podielov  

    v Ľubietovej ( č.11) ; vymáhanie dlhov; zmluvy; žiadosť  

    o povolenie prerušiť ťažbu; banské kontrakty. 

 

105.    č. 1 – 28   1668   2 

    Inštrukcia pre skúšku tavby v novej hute (č.6) ; banskosúdne spory;  

    zmluva o kúpe domu v Banskej Bystrici; súpis pozostalostí; zmluvy o  

    kúpe banských podielov; cesie banských podielov; súdne vymáhanie dlhov. 
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106.    č. 1 – 24   1669   2 

    Kúpnopredajné zmluvy; vyšetrenie znásilnenia 16 ročnej dcéry vlastným 

    otcom (č. 8) ; vyšetrenie krádeže; správa o výsledkoch skúšobnej tavby 

    v novej hute ( č. 11) ; inventár majetku banského ťažiara; banskosúdne  

    spory; pozostalostné záležitosti; zákaz prijímať poľské mince (č. 24) 

 

107.    č. 1 – 11    1670   2 

    Testamenty; žiadosti o banské prepôžičky; mzdy za dovoz dreveného  

    uhlia ( č. 6) ; vyšetrenie čarodejníctva (č. 7) ; banskosúdne spory;  

    vymáhanie dlhov.  

 

108.    č. 1 – 15   1671   3 

    Kúpnopredajné zmluvy; banskosúdne procesy; cesie banských podielov; 

    stavba novej pece v hute v Jasenom ( č. 7) ; vymáhanie dlhov; žiadosti o 

    povolenie prerušiť banskú prevádzku; správa o banskej pochôdzke; žiadosť  

    o banskú prepôžičku.  

 

109.    č. 1 – 28 + nečísl.   1672   3 

    Žaloba pre ťažké ublíženie na tele; protest baníka proti peňažnej  

    pokute (č. 6) ; správa o tavbe v novej hute ( č. 10) ; vyšetrenie krádeže  

    medi (č. 12) ; vymáhanie dlhov; správa o prehliadke baní ( č. 19) ; 

    banskosúdne spory. 

 

110.    č. 1 – 18 + nečísl.   1673   3 

    Prenájom erárnych pasienkov; žiadosti o banské prepôžičky v Jarabej;  

    správa o tavbe trosky v Moštenici (5) ; banskosúdne procesy. Vzbura  

    baníkov v Španej Doline ( č. 12) ; vyšetrenie bigamie v Španej Doline  

    (č.18). 

 

111.    č. 1 – 13 + nečísl.   1674   3 

    Banskosúdne procesy; inventár banského zariadenia v pohorí Bukovec 

    (pri Španej Doline). 
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112.    č. 1 – 27   1675   3 

    Žiadosti o údel banských prepôžičiek; výťah z privilégia Brezna, ktoré  

    bolo povýšené na slobodné kráľovské banské mesto v r. 1650 ( č. 4) ; 

    prenájom erárnych pasienkov; cesie banských podielov; zmluvy  

    medzi banskými ťažiarmi; banskosúdne spory.  

 

113.    č. 1 – 7 + nečísl.   1676   3 

    Žiadosti o banské prepôžičky; priateľské urovnanie sporných strán; cesie 

    banských podielov; formula prísahy hutmana 

 

114.    č. 1 – 10   1677   3 

    Relácia o baníctve v Nagybáni (Sedmohradsko-č-1) ; prenájom erárnych  

    pasienkov; žiadosti o banské prepôžičky; trest za krádež olova (č. 5) ;  

    testamentárne záležitosti. 

 

115.    č. 1, 2, 4   1678   3 

    Žiadosť o banskú prepôžičku; banskosúdny spor. 

 

116.    č. 1, 5, 6 + 1neč.   1679   3 

    Banskosúdne spory; vyšetrenie krádeže peňazí. 

 

117.    č. 1 – 21   1680   3 

    Banskosúdne spory; kontrakty; pozostalostné záležitosti.  

 

118.    č. 1 – 4, 17+ nečísl.   1681   4 

    Zmluvy medzi ťažiarmi; banskosúdne spory. 

 

119.    č. 1 – 11   1682   4 

    Kúpnopredajné zmluvy; banskosúdne spory; obligácie.  

 

120.    č. 1, 2 + 1 spis nečísl.  1683   4 

    Vyšetrenie sporných vecí. 
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121.    č. 1 – 11    1684   4 

    Správa o prehliadke lesov v Španej Doline (č. 1) ; vyšetrenie vraždy  

    dieťaťa (č.3) ; banskosúdne spory; pozostalostné záležitosti.  

 

122.    č. 1 – 14   1685   4 

    Banskosúdne spory; pozostalostné záležitosti; kúpnopredajné zmluvy;  

    cesie banských podielov; žiadosť o banskú prepôžičku. 

 

123.    č. 1 – 17 + nečísl.   1686   4 

    Vymáhanie dlhov; kúpnopredajné zmluvy; pozostalostné záležitosti;  

    správa o pochôdzke po lesoch v Španej Doline; inventáre pozostalostí; 

    žiadosti o banské prepôžišky;  cesie banských podielov.  

 

124.    č. 1 – 9    1687   4 

    Žiadosti o banské prepôžičky; banskosúdne spory; správa o prehliadke  

    baní; cesie banských podielov. 

 

125.    č. 1 – 9 + nečísl.   1688   4 

    Vymáhanie dlhov; banskosúdne spory; pozostalostné veci; kópia  

    kanonickej vizitácie (č. 7) ; správa o prehliadke baní (č. 9). 

 

126.    č. 1 – 5    1689   4 

    Banskosúdne spory; testamentárne záležitosti. 

 

127.    č. 1 – 7    1690   4 

    Vyšetrenia krádeže medi; banskosúdne spory. 

 

128.    č. 1 – 18 + nečísl.   1691   4 

    Náboženské spory pri voľbe mestského richtára v Ban. Bystrici ( č.2) ; 

    banskosúdne spory; pozostalostné spory; kontrakty;  

    vyšetrenie vraždy ( č. 16).  

 

129.    č. 1 – 13 + nečísl.   1692   4 

    Banskosúdne spory ; kontrakty medzi ban. ťažiarmi;  
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    vymáhanie dlhov; inventár pozostalostí. 

 

130.    č. 1 – 36 + nečísl.   1693   5 

    Potvrdenie zálohy na dlžobu; vyúčtovanie súkromných dlhov; cesie  

    banských podielov; žiadosti o prepôžičky; formula prísahy pre  

    hutmana (č. 13) ; banskosúdne spory; sirotské záležitosti; kúpnopredajné  

    zmluvy; správa o prehliadke baní (č. 22) ; Pozostalostné záležitosti;  

    sťažnosti uhliarov proti násilnostiam, páchaným poddanými  

    ostrihomského arcibiskupa (č. 26.) ;žiadosti o banské prepôžičky;  

    vymáhanie dlhov. 

 

131.    č. 1 – 11 + nečísl.   1694   5 

    Pozostalostné záležitosti; žiadosti o banské prepôžičky; vyšetrenie  

    priestupku proti náboženstvu (č. 3) ; inventár pozostalosti; banskosúdne  

    spory. 

 

132.    č. 1 – 17 + nečísl.   1695   5 

    Banskosúdne spory; menovanie nového banského sudcu (č.8);  

    kúpnopredajné zmluvy; súdne vymáhanie dlhu; pozostalostný spor. 

 

133.    č. 1 – 10    1696   5 

    Žiadosti o banské prepôžičky; kontrakty medzi banskými ťažiarmi;  

    banskosúdny spor.  

 

134.    č. 1 – 17    1697   5 

    Súdne vymáhanie dlhov; cesie banských podielov; zmluvy medzi  

    banskými ťažiarmi; banskosúdne spory; sirotské záležitosti. 

 

135.    č. 1 – 15   1698   5 

    Zmluvy medzi banskými ťažiarmi; žiadosti o banské prepôžičky;  

    banskosúdne spory; správy o prehliadkách baní.  

 

136.    č. 1 – 24 + 1 spis nečísl. 1699   5 

    Správa o výskyte ortuti pri Malachove ( č. 2) ;  banskosúdne spory. 
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137.    č. 1 – 6 + nečísl.   1700   6 

    Zmluvy medzi banskými ťažiarmi; pozostalostné záležitosti.  

 

138.    č. 1 – 9 + 1 spis nečísl.  1701   6 

    Banskosúdne spory; súpis cechov v Ban. Bystrici (č. 4) ;  

    kúpnopredajná zmluva. 

 

139.    č. 1 – 12 + nečísl.   1702   6 

    Sporné záležitosti; spor medzi bystrickou banskou komorou a mestom  

    Breznom o železiareň v Jarabej (č. 11). 

 

140.    č. 1 – 7 + nečísl.   1703   6 

    Vyšetrovanie vraždy dieťaťa; výkaz výdavkov a príjmov železiarne  

    v Tisovci (č. 2) ; inštrukcia, ako sa treba správať počas stavovského  

    povstania (č. 3,9) 

 

141.    č. 1 – 7 +nečísl.   1704   6 

    Banskosúdne spory; prenájom desiatkov v Turčianskej a Zvolenskej  

    župe (č. 4) ; zoznam osád, ktorých obyvatelia majú odvádzať desiatky. 

 

142.    č. 1 + nečísl.   1705   6 

    Žiadosť o banskú prepôžičku. 

 

143.    č. 2 -6     1706   6 

    Sťažnosť stavov proti prenasledovaniu jezuitov (č. 2) ;výkaz o  

    skúšobnej tavbe v novej hute (č. 3) 

 

144.    č. 1 – 4 + nečísl.  1707   6 

    Testamentárne záležitosti; zápisnica zo synody stavov cirkevných a  

    svetských v Ružomberku (č. 4) 

 

145.    č. 1 – 2    1708   6 

    Mandát cisára Leopolda v jurisdikcii banských súdov. 
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146.    č. 1 – 5    1709   6 

    Cesie banských podielov. 

 

147.    č. 1 – 8 + nečísl.   1710   6 

    Správa o prehliadke baní v Španej doline (č. 3). 

 

148.    č. 1 – 8 + nečísl.   1711   6 

    Pozostalostné záležitosti, vyšetrenie protištátneho 

    zmýšľania banského majstra (č. 6). 

 

149.    č. 1 – 3    1712   6 

    Cesia banských podielov (č. 1) ; kúpnopredajná zmluva (č. 2). 

 

150.    č. 2 – 5    1713   6 

    Banskosúdne procesy; zmluvy medzi banskými ťažiarmi. 

 

151.    č. 1 – 5    1714   6 

    Vyšetrenie krádeže; pozostalostné záležitosti; banskosúdny spor. 

 

152.    č. 1 – 2    1715   6 

    Banskosúdne procesy. 

 

153.    č. 1 – 5 + nečísl.   1716   6 

    Žiadosti o banské prepôžičky; banskosúdne spory; vyšetrenie krádeže  

    medi; vyúčtovanie príjmov a výdavkov baní mestu Ban. Bystrica. 

 

154.    č. 1 – 8 + nečísl.   1717   6 

    Udelenie banskej prepôžičky ; spor o pozostalosť; testamentárne záležitosti; 

    žiadosť o banskú prepôžičku; cesie banských podielov. 

 

155.    č. 1 – 3 + nečísl.   1718   6 

    Banskosúdne spory. 
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156.    č. 1 – 4, 11 + nečísl.   1719   6 

    Vymáhanie dlhov; banskosúdne spory; pozostalostné záležitosti.  

 

157.    č. 1 – 12 + nečísl.   1720   7 

    Žiadosť o banské prepôžičky; inštrukcia o zriadení kráľovskej porty  

    – Modalitas portas Regni conficiendi (č. 8) ; zmluvy medzi banskými  

    ťažiarmi;  štatúty mesta Ban. Bystrica – výpis z kuriálnych  

    protokolov (č. 12). 

 

158.    č. 1 – 2 + nečísl.  1721   7 

    Čierny obchod s meďou (č. 1) ; kúpnopredajná zmluva (č. 2). 

 

159.    č. 1 – 17 + nečísl.   1722   7 

    Banskosúdne procesy; žiadosti o banské prepôžičky; kúpnopredajné  

    zmluvy; pozostalostné záležitosti.  

 

160.    č 1 – 20 +nečísl.   1723   7 

    Banskosúdne spory; vyšetrenie čierneho obchodu s meďou; spor o banský  

    charakter miest Banskej Bystrice a Ľubietovej (č. 5 ) ; inventár pozostalosti;  

    meračské záznamy banských diel v Pieskoch (č. 10) ;zmluvy medzi  

    banskými ťažiarmi; slovenská formula prísahy hutmana (č. 15). 

 

161.    č. 1 – 12 + nečísl.   1724   7 

    Banskosúdne spory; zákaz židom usídliť sa vo vzdialenosti 7 míľ  

    od banských miest (č. 2) ; testamentárne záležitosti; žiadosti o banské  

    prepôžičky; cesie banských podielov. 

 

162.    č. 1 – 16 + nečísl.   1725   7 

    Vyšetrenie nemierneho pitia alkoholu baníkmi (č. 1) ; banskosúdne spory;  

    zmena vedenia účtov v uhorskej mene na menu rýnsku – Rheinischer 

    wöhrung – (č. 12) ; testamentárne záležitosti.  

 

163.    č. 1 – 15 + nečísl.   1726   8 

    Banskosúdne procesy; pozostalostné záležitosti; menovacie dekréty;  
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    žiadosti o banské prepôžičky.  

 

164.    č. 1 – 18 + nečísl.   1727   8 

    Banskosúdne spory; zákaz židom usídliť sa vo vzdialenosti 7 míľ od  

    banských miest a predávať tovar na verejných trhoch (č. 2).  

    Pozostalostné záležitosti, nájomná zmluva; žiadosti o banské prepôžičky;  

    inštrukcia o nákupe vína (č. 11) ; správa o prehliadke baní (č. 16).  

 

165.    č. 1 – 68 + nečísl.   1728   8 

    Zápisnice zo zasadnutí banského súdu; banskosúdne spory,  

    pozostalostné záležitosti; žiadosti o banské prepôžičky; cesie  

    banských podielov; zápisnice z vyšetrovania rôznych deliktov.  

 

166.    č. 1 – 100+ nečísl.   1729   9 

    Pozostalostné záležitosti; sirotské záležitosti; banskosúdne spory;  

    výkaz banských ťažiarstiev v obvode Banského súdu v Banskej  

    Bystrici; miesto nedobytnej pokuty 50 florénov sa udeľuje 

    polročná práca v bani (č. 6, 11) ; zápisnice zo zasadaní banského  

    súdu; vyšetrenie čierneho obchodu s meďou (č. 14) ; rôzne nariadenia  

    Hlavného komornogrófskeho úradu; cesie banských podielov, žiadosti o  

    banské prepôžičky; banské údely.  

 

167.    č. 1 – 40 + nečísl.   1730   9 

    Pozostalostné spory; súdne spory; vyšetrenie neposlušnosti baníkov  

    voči hutmanovi; nariadenia Hlavného komornogrófskeho úradu;  

    sirotské záležitosti; vymáhanie dlhov; kúpnopredajné zmluvy;  

    žiadosti o banské prepôžičky; korešpondencia, vyšetrenie krádeže; 

    majetkový spor medzi vdovou Heinzelin, rodenou Schmidegg a  

    J. Fischerom (fascikel spisov).  

 

168.    č. 1 – 61    1731   10 

    Cesie banských podielov; vyšetrenia sporných vecí; vymáhanie dlhov;  

    kúpnopredajné zmluvy; rôzne nariadenia Hlavného komornogrófskeho  

    úradu; priateľské pokonanie medzi spornými stránkami; testamentárne  
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    spory; korešpondencia; inventáre pozostalostí; zoznam baníkov, ktorí 

    zložili prísahu na Starých Horách; žiadosti o banské prepôžičky;  

    vystavanie rodných listov (Geburts Brief) ; vyšetrenie krádeže loja; 

    banské spory. 

 

169.    č. 1 – 48 + nečíslov.  1732   10 

    Pozostalostné záležitosti; spor o banskú mieru; zmluvy medzi banskými  

    ťažiarmi; intabulácie; kúpnopredajné zmluvy; priateľské pokonanie  

    sporných strán; udelenia banských prepôžičiek; zápisnice zo zasadaní 

    banského súdu, žiadosti o banské prepôžičky; vyšetrenia sporných vecí; 

    cesie banských podielov; nariadenia Hlavného komornogrófskeho úradu; 

    formula prísahy robotníkov.  

 

170.    č. 1 – 62    1733   11 

    Cesie banských podielov; žiadosti o banské prepôžičky; žiadosti o  

    povolenie prerušiť banskú prevádzku; pozostalostné záležitosti;  

    nariadenia Hlavného komornogrófskeho úradu; HKG intimuje  

    inštrukciu Dvorskej komory vo Viedni o voľbe mestských magistrátov 

    v slobodných kráľovských banských mestách (č. 8) ; zmluvy medzi  

    banskými ťažiarmi; banskosúdne procesy; kúpnopredajné zmluvy; 

    vyšetrenia sporných vecí; korešpondencia.  

 

171.    č. 1 – 51   1734   11 

    Zápisnice z vyšetrovania sporných vecí; banskosúdne procesy; priateľské 

    pokonanie sporných strán; nariadenia Hlavného komornogrófskeho úradu;  

    zmluvy medzi banskými ťažiarmi; formula prísahy banských robotníkov; 

    protokoly zo zasadnutí banského súdu. 

 

172.    č. 1 – 49   1735   12 

    Banskosúdne spory; nariadenia Hlavného komornogrófskeho úradu;  

    zápisnice z vyšetrovania sporných vecí; žaloba pre cudzoložstvo;  

    pozostalostné záležitosti; zmluvy medzi banskými ťažiarmi; vyšetrenie  

    krádeže; cesie banských podielov; žiadosti o banské prepôžičky.  
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173.    č. 1 – 71   1736   12 

    Zápisnice zo zasadnutí banského súdu; banskosúdne spory; priateľské  

    pokonanie medzi spornými stránkami; pozostalostné záležitosti; zmluvy  

    banských ťažiarov; žiadosti o banské prepôžičky; kúpnopredajné zmluvy. 

 

174.    č. 1 – 68 + nečísl.   1737   13 

    Banskosúdne spory; kontrakty medzi banskými ťažiarmi; pozostalostné  

    záležitosti; súpis majetku banského šafára; spor ťažiarov o platenie  

    povinných prevádzkových dávok; zákaz pod trestom smrti zdržovať sa  

    židom vo vzdialenosti 7 míl od banských miest (č. 54) ; kópie testamentov; 

    inventáre pozostalostí; správy o prehliadke baní.  

 

175.    č. 1 – 6    1738   13 

    Priateľské pokonanie medzi spornými stránkami; žiadosť o odpustenie 

    urbury; správy o prehliadke baní. 

 

176.    č. 1 – 5    1739   13 

    Banskosúdny spor; pozostalostné záležitosti; inventár pozostalostí; 

    vyšetrenie spornej veci. 

 

177.    č. 1 – 6 + nečísl.  1740   13 

    Pozostalostné záležitosti; žiadosti o banské prepôžičky; nariadenie  

    Hlavného komornogrófskeho úradu. 

 

178. Fascikel A,  č. 1 – 50   1738-1749  13-14 

    Spisy sa týkajú súdnej časti činnosti banského úradu. Vyšetrenie sporných 

    vecí; banskosúdne spory; nariadenia Hlavného komornogrófskeho úradu,  

    týkajúce sa sporných vecí; spor o platenie urbury; cesie domov, záhrad a pod. ; 

    súdne vymáhanie dlhov; pozostalostné spory; kvitancie; priateľské pokonanie  

    medzi spornými stránkami.  

 

179. Fascikel B,  č. 1 – 13 + nečísl.   1742   14 

    Vyšetrenie deliktov; kúpnopredajné zmluvy; pozostalostné záležitosti. 
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180. Fascikel C,   č. 1 – 16   1743   14 

    Testamentárne záležitosti; inventáre pozostalostí; vyšetrenie krádeže; 

    vyšetrenie a potrestanie smilstva.  

 

181. Fascikel D,  č. 2 – 19    1744   14 

    Vyšetrenie rôznych deliktov; korešpondencie; pozostalostné spory; 

    vyšetrenie krádeže; nariadenia Hlavného komornogrófskeho úradu; 

    zoznam baníkov, schopných pre vojenskú službu (č. 14) ; sťažnosť 

    ťažiarov proti mešťanom Ľubietovej, ktorí odmietajú furmančiť (č. 15) ; 

    priateľské pokonanie sporných strán.  

 

182. Fascikel E,  č. 1 – 12   1745   15 

    Vyšetrenie krádeže a iných deliktov; pozostalostné záležitosti;  

    korešpondencia; nariadenia Hlavného komornogrófskeho úradu. 

 

183. Fascikel F,  č. 1 – 16   1746   15 

    Vyšetrenia krádeže; Hlavný komornogrófsky úrad intimuje obežník  

    o nových minciach (č. 9). 

 

184. Fascikel G,  č. 1 – 27   1747-1748  15 

    Vyšetrenia rôznych priestupkov; nariadenia Hlavného 

    komornogrófskeho úradu; pozostalostné záležitosti; kúpnopredajné 

    zmluvy; HKG intimuje mandát Márie Terézie o práve panovníka 

    menovať banského majstra v Ľubietovej a o jurisdikcii banských  

    súdov (č. 9 ) ; vyšetrenie požiaru v medenom hámri (č. 11 ) ; kvitancie. 

 

185. Fascikel H,  č. 1 – 24   1749   15 

    Odhad ceny domu, určeného na predaj; vyšetrenie obehu falošných  

    mincí (č. 3) ; vyšetrenie priestupkov; čierny obchod so zlatom a  

    striebrom (č.6 ) ; reverzy; pozostalostné spory; ohodnotenie  

    pozostalosti; cesie banských podielov; inventár pozostalostí. 

 

186. Fascikel J  č. 1 – 33   1750   16 

    Pozostalostné záležitosti a spory; súdne rozdelenie pozostalosti medzi 
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    dedičov; priateľské pokonanie sporných stránok; darovanie domu;  

    obligácie; vyšetrenie deliktov, nariadenia Hlavného komornogrófskeho  

    úradu; inventáre pozostalostí; banskosúdne spory.  

 

187. Fascikel K (in feudalibus  č. 1 – 104  1738-1750  16 

    Sťažnosti vo veciach banských oprávnení; cesie banských podielov;  

    nariadenia Hlavného komornogrófskeho úradu; žiadosti o banské prepôžičky;  

    zmluvy ťažiarov, týkajúce sa banských podielov; klauzula privilégia Bélu IV. 

    Nemeckej Ľupči ( ter. Partizánska Ľupča) o slobodnej ťažbe zlata, striebra a  

    medi (č. 18) ; protest Nem. Ľupči proti prekážkam v banskej ťažbe (č. 19, 20) ;  

    cesie banských podielov; rôzne protesty; reverzy a iné. 

 

188.    č. 1 – 48   1751   17 

    Spisy. 

 

189.    č. 1 – 67 + nečísl.  1752   17 

    Spisy. Fascikel L. 

 

190.    č. 1 – 59 + nečísl.   1753   17-18 

    Spisy. Fascikel M, 

 

191.    č. 1 – 73+ nečísl.  1754   18-19 

    Spisy. Fascikel N, 

 

192.  ,  č. 1 – 71 + nečísl.  1755    19-20 

    Spisy. Fascikel O 

 

193.    č. 1 – 61 + nečísl.  1756   20-21 

    Spisy. Fascikel P, 

 

194.    č. 1 – 83 + nečísl.  1757   21-22 

    Spisy. Fascikel Q, 
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195.    č. 1 – 166 + nečísl.  1758   23 

    Spisy. Fascikel R, 

 

196.  ,  č. 1 – 91 + nečísl.  1759   24 

    Spisy. Fascikel S 

 

197.    č. 1 – 83 + nečísl.  1760   25 

    Spisy. Fascikel T, 

 

198.    č. 1 – 64 + nečísl.  1761   25-26 

    Spisy. Fascikel U, 

 

199.    č. 1 – 64 + nečísl.  1762   27 

    Spisy. Fascikel W, 

 

200.    č. 1 – 83   1763   27 

č. 1 – 96 podľa elenchu + nečísl. 

    Spisy. Fascikel X, 

 

201.    č. 1 – 76 + nečísl.  1764   28-29 

    Spisy. Fascikel Y, 

 

202.    č. 1 – 135 + nečísl.  1765   29-30 

    Spisy. Fascikel Z, 

 

203.    č. 2 – 99 + nečísl.  1766   31 

    Spisy. Fascikel AA, 

 

204.    č. 1 – 76 + nečísl.  1767   32 

    Spisy. Fascikel BB, 

 

205.    č. 1 – 82 + nečísl.  1768   33 

    Spisy. Fascikel CC, 
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206.    č. 1 – 95 + nečísl.  1769   34 

    Spisy. Fascikel DD, 

 

207.    č. 1 – 123 + nečísl.  1770   35-36 

    Spisy. Fascikel EE 

 

208.    č. 1 – 101 + nečísl.  1771   36-37 

    Spisy. Fascikel FF, 

 

209.    č. 1 – 159 + nečísl.  1772   37-38 

    Spisy. Fascikel GG, 

 

210.    č. 2 – 169 + nečísl.  1773   39 

    Spisy. Fascikel HH, 

 

211.    č. 1 – 139 + nečísl.  1774   40 

    Spisy. Fascikel JJ, 

 

212.    č. 1 – 128 + nečísl.  1775   41 

    Spisy. Fascikel KK, 

 

213.    č. 1 - 322+ nečísl.  1776   42-43 

    Spisy. 

 

214.    č. 1 - 288+ nečísl.  1777   44 

    Spisy. 

 

215.    č. 1 - 330   1778   45-46 

    Spisy. 

 

216.    č. 1 - 336   1779   46-47 

    Spisy. 
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217.    č. 1 - 351+ nečísl.  1780   47-48 

    Spisy. 

 

218.    č. 1 - 347   1781   48-49 

    Spisy. 

 

219.    č. 2 - 640   1782   49-51 

    Spisy. 

 

220.    č. 1 - 462   1783   51-52 

    Spisy. 

 

221.    č. 1 - 434+ nečísl.  1784   53-54 

    Spisy. 

 

222.    č. 2 - 407+ nečísl.  1785   55-56 

    Spisy. 

 

223.    č. 1 - 390+ nečísl.  1786   57-58 

    Spisy. 

 

224.    č. 1 - 388+ nečísl.  1787   59-60 

    Spisy. 

 

225.    č. 1 – 262 - august  1788   61 

    Spisy. 

 

 

2. Spisy usporiadané podľa vecného obsahu 

 

 

226.        1653 – 1695  62 

    Spisy vzťahujúce sa na kýzové bane v Jasenom. 
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227.        1747 – 1777  62 

    Spisy týkajúce sa ťažby antinónu a urbury z vyťazeného antimónu v  

    Ľubele (v Liptove). 

 

228.    č. 1 – 135    1754 - 1773  62 

    Žiadosti o banské prepôžičky. (Muthungen)  

 

229.         1781 - 1784  63 

    Súpisy obyvateľov, podliehajúcich jurisdikcii bystrického banského súdu. 

 

230.    č. 1 - 141   1662 – 1799  63 

    Evidencia súkromného majetku a zmeny majiteľov v obvode bystrického 

    banského súdu (Grundbriefe).  

 

231.        1778 – 1786  64 

    Evidencia sirotských peňazí, deponovaných u Banského súdu 

    v Banskej Bystrici.  

 

232.        1712 – 1769  65 

    Pozostalostný spor dedičov A. Mercza s Barb. Lang, rod. Demos. 

 

233.  

    Nedatované spisy  
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Register menný, miestny a vecný 

 

 

alkohol  162 

 

Banská Bystrica  75, 105, 128, 153, 157, 160, 166 

bigamia  110 

Boca  86 

Brezno  112, 139 

Bukovec (pohorie) 111 

 

cechy  138 

ceny  185 

cesie 101, 103-105, 108, 112, 122, 123, 124, 130, 134, 146, 149, 154, 

161, 165, 166, 168 – 170, 172, 178, 185, 187 

 

delikty  187 

desiatky  141 

dlhy 97 – 100, 102, 104, 107 – 110, 125, 129, 130, 132, 134, 156, 

167, 168, 178 

drevo banské   78 

Dvorská komora vo Viedni 170 

 

Ferdinand cisár 75 

Fischer J.   167 

florény  166 

 

hámor medený  184 

Heinzelinová vd.  167 

 

inštrukcia  99, 105, 140, 157, 170 

intabúlácia   169 

 

Jarabá   81, 110, 139 
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Jasenné   108 

jezuiti   143 

jurisdikcia   80, 145, 184 

 

kanonická vizitácia   125 

kontrakty   96, 104, 128, 129, 133 

krádež   90, 101, 103, 106, 109, 114, 116, 127, 151, 153, 168, 180-183 

 

Leopold cisár  145 

loj  168 

Ľubietová  93, 99-102, 104, 160, 181, 184 

 

majetok banského ťažiara 106 

Malachov  136 

mandát – 

- cisára Leopolda 145 

- Márie Terézie 184 

Mária Terézia cisárovná 184 

Matej kráľ  80 

meď   103, 109, 127, 187 

mince   106, 183, 185 

Moštenica  110 

mzdy   81, 82, 101 

 

Nagybánya   114 

Nemecká Ľupča ( teraz Partizánska Ľupča)  187 

 

obežník   183 

obchod čierny  185 

obligácie  119, 186 

olovo   114 

ortuť   135 

 

Piesky   160 
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pokuta   166 

poplatky  75 

porta kráľovská 157 

povstanie stavovské 140 

pozostalosť 87, 88, 102, 105, 121, 123, 125, 126, 128, 129, 137, 148, 151, 

154, 156, 159, 160, 161, 163 – 170, 180, 181, 182, 184, 185, 186 

požiar   184 

prehliadka baní 109, 125 

prenájom pasienok 110 

prepôžičky  81, 82, 84, 89, 91, 94, 95, 104, 107, 108, 110, 112 – 115, 130, 

131, 133, 135, 153, 154, 157, 159, 161, 163 – 170, 172, 173, 

177, 187 

prísaha  113, 130, 169 

privilégiá  75 

protesty  187 

 

reverzy  187 

Ružomberok  144 

 

spory 85, 86, 88, 92, 95, 96, 98, 100 – 102, 104 – 113, 115, 118 – 122, 

124,- 136, 138, 139, 141, 151, 155, 156, 159 – 178, 181, 185, 

186 

správy   77, 92, 98, 102, 108 – 110, 121, 123, 124, 125, 130, 136, 147,  

Staré Hory  168 

sťažnosť   94, 130, 143, 181, 187 

striebro  185, 187 

súd banský  178 

Szent Ivany  86, 101 

 

šafár baní v Ľubietovej 102 

Špania Doluna 104, 110, 121, 123, 147 

štatúty  157 

štôlňa dedičná v Ľubietovej 99 
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Tajov  92 

ťažba  76, 78, 187 

testamenty  97, 101, 107, 114, 126, 144, 154, 174 

Tisovec   140 

transakcie  76 

troska  110 

 

údel banský  100 

urbura  175, 178 

 

Viedeň  170 

voľby  128 

vražda  121, 128 

vzbura  110 

 

záležitosti sirotské 130, 166 

zápisnica  144, 165, 166, 169, 171 – 173 

zlato  185, 187 

zmluva kúpnopredajná 79, 83, 92, 98, 100 – 106, 112, 118, 119, 122, 123, 130, 

132, 134, 135, 137, 138, 149, 150, 157 – 160, 167 – 173, 

179, 184, 187 

zmluva nájomná  164 

 

žaloba    96, 109, 172 

Želetiareň – 

 v Jarabej  139 

 v Tisovci 140 

žiadosti 84, 86, 89, 90, 91, 94, 95, 99, 112 – 115, 122, 123, 125, 131, 

133, 135, 142, 153, 154, 157, 159, 161, 165, 166, 172, 173, 175, 

177 

židia  161, 164, 174 

župa – 

 Turčianksá 141 
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 Zvolenská 141 
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